

■关注各地“两会”

在物价指数大起大落的2008年

居民可支配收入增速大幅跑赢CPI

◎本报记者 阮奇

全国各地的“两会”正开得如火如荼。各地“两会”传出的信息显示,2008年城镇和农村居民的可支配收入,大幅跑赢去年的居民消费价格指数CPI涨幅。

2008年,我国经济通胀经历了前高后低的走势,年初,CPI曾经高达7%~8%的程度,并于2月份创下8.7%的单月最高涨幅。猪肉涨价、蔬菜涨价、粮食涨价,给2008年的居民生活带来着切身体会。

然而就是在物价这么大起大落的2008年,大部分省份的居民可支配收入仍然增长强劲。经记者统计,在目前已召开“两会”的省份中,基本上所有省(区市)公布的2008年居民可支配收入,均跑赢了CPI。

据了解,上海市2008年CPI比去年上涨5.8%,而同期城镇和农村居民的可支配收入上涨了13%和11%。湖北省2008年CPI上涨6.3%,同期城镇和农村居民的可支配收入

上涨了14.5%和16.5%。而在陕西,扣除物价指数后,城镇和农村居民的可支配收入上涨了11%和10%。在贵州,扣除物价指数后,城镇和农村居民的可支配收入上涨了2%和8%。

江南证券研究所副所长魏凤春向记者表示,居民收入水平超过物价水平意味着居民财富在继续增长,这是一种存量的财富,为2009年促进内需、扩大消费与投资提供了很好的基础。

他表示,经济的下行在一定程度上会减弱财富的流量,对消费有一定的抑制作用,但在政府强力扩张、市场稳步跟进的政策利好下,消费会很快地平滑。

消费的增长依靠财富的增长,财富的增长依赖于城市化、工业化与市场化的协同作用,在政策硬启动下,财富会稳定增长,长期消费可期。”

记者从各地“两会”上还了解到,在2008年的基础上,各地表示,2009年将更加注重向民生领域投入,保证居民可支配收入继续高速增长。

部分已经召开“两会”省(区市)2008年数据

省(区市)	CPI	城镇居民可支配收入增幅	农村居民可支配收入增幅
上海	5.8%	13%	11%
湖北	6.3%	14.5%	16.5%
山西	7%	12%	11%
河北	6.5%	15%	10%
广西	8%	15%	15%
天津	12.6%(已扣除物价指数)	10.5%(已扣除物价指数)	11%
陕西	11%(已扣除物价指数)	10%(已扣除物价指数)	11%
贵州	2%(已扣除物价指数)	8%(已扣除物价指数)	8%
北京	7%(已扣除物价指数)	6.5%(已扣除物价指数)	6.5%
河南	8%(已扣除物价指数)	6.5%(已扣除物价指数)	6.5%
内蒙古	11%(已扣除物价指数)	11%(已扣除物价指数)	11%

(阮奇整理)

■地方动态

上海启动多项计划促大学生就业

◎本报记者 吴芳兰

大学生就业问题日益凸现,上海将扩大“政府出资金、企业出岗位”等模式保就业。1月15日,上海市市长韩正在上海市十三届人大二次会议上作政府工作报告补充发言时表示,上海将启动一个专项计划和三个特别计划,进一步加大促进就业的工作力度。

据了解,专项计划主要聚焦“融资难、场地缺、能力差、服务弱”等四大瓶颈问题,以大学生和初创期的小企业为重点,出台针对性措施。三项特别计划是阶段性、临时性的措施,将对重点人群、突出矛盾采取针对性措施。

记者了解到,对于2009年毕业的大学生和“三校生”,上海将采用政府补贴的方式,鼓励毕业生参加职业培训,并完善青年职业见习制度。对参加职业见习的青年,政府按最低工资标准的60%给予生活费补贴,目前是每月576元。

青年职业见习制度建立于2002年,以“政府出资金、企业出岗位”的形式,组织青年毕业生到实际岗位上见习3~6个月,通过实践来培养他们的职业技能。目前,上海市共有见习基地近2000家。

此外,上海将推动以创业带动就业。专门设立创业投资引导基金,加大“种子资金”的支持力度;对创业起步阶段的,把小额担保贷款的扶持年限从1年延长到3年,最高担保额从50万元提高到100万元(其中10万元以下免个人担保)。

资料显示,2009年上海的大学生毕业人数达15.8万,比去年增长6%。

训练,并完善青年职业见习制度。对参加职业见习的青年,政府按最低工资标准的60%给予生活费补贴,目前是每月576元。

青年职业见习制度建立于2002年,以“政府出资金、企业出岗位”的形式,组织青年毕业生到实际岗位上见习3~6个月,通过实践来培养他们的职业技能。目前,上海市共有见习基地近2000家。

此外,上海将推动以创业带动就业。专门设立创业投资引导基金,加大“种子资金”的支持力度;对创业起步阶段的,把小额担保贷款的扶持年限从1年延长到3年,最高担保额从50万元提高到100万元(其中10万元以下免个人担保)。

资料显示,2009年上海的大学生毕业人数达15.8万,比去年增长6%。

汶川昨日发生5.1级余震 震感像“坐船”

岷江水电董秘表示,地震未对此区域内公司人员及资产造成损失

◎本报记者 李雁争 田立民

据中国地震台网测定,北京时间1月15日凌晨2时23分,四川省汶川县(北纬31.3,东经103.2)发生5.1级地震,截至记者发稿时,尚无人员伤亡。

据悉,此次地震属于汶川8.0级地震的强余震,四川阿坝州的汶川县、茂县、理县、黑水县震感强烈,成都市区少数居民有震感。

作为汶川唯一的上市公司,岷江水电董秘肖劲松告诉记者,当时从睡梦中惊醒,感觉周围在摇摆,地震持

续时间还比较长,震感像坐船一样,但是此次地震未对在此区域内的公司人员及资产造成任何损失。肖劲松表示,岷江水电15日晚间会发布相关公告,同时,公司目前正在全力以赴加快推进5·12震后恢复重建的工作。

而在距离震中110公里的成都市,一位居民对记者表示:完全没有感觉,都不知道晚上发生过地震。”他还表示,这几个月里余震经常发生,早就习惯了。

地震发生后,四川省地震局立即启动地震应急预案Ⅲ级响应,指派当

“抢跑”地方债券 上海金融创新文件为浦东壮胆

◎本报记者 唐真龙

记者了解到,昨日下午,一份有关“上海近期重点推进的金融创新和金融服务工作分工”的通知已经下发到上海市政府相关部门、相关区县、人民银行上海总部、中央驻沪金融监管部门、金融市场及金融机构等。浦东有望将在地方政府发债上抢得先机。

这份通知主要就上海当前和今后一段时间重点推进落实金融方面的主要内容以及具体责任部门提出了安排。”上海市金融办一位人士

表示。

据悉,上海此次拟推进的金融创新内容大部分都在国务院此前颁布的“金融30条”中有所提及,银行业方面有商业银行开展并购贷款业务、银行开办人民币出口买方信贷业务等15项工作;证券业方面有开展房地产信托投资基金试点、开展项目收益债券试点等11项工作;保险业方面有推出投保人延迟纳税型养老保险产品试点等4项工作。

在国务院下发了《关于当前金融促进经济发展的若干意见》之后,上海市推进国际金融中心建设领导

小组办公室即开始对其中提到的金融创新和金融服务进行研究,并征求了有关部门对落实工作分工的意见。”上海市金融办相关人士表示。

此次下发的通知明确了每项工作的牵头单位和参与单位,并要求分别成立工作推进组,承担具体的推进、落实工作。如推动开展商业银行并购贷款业务工作,由上海银监局和市国资委牵头,人行上海总部、上海证监局、上海证交所、市金融办和市税务局等参与;推动基础设施建设、民生工程、生态环境建设有关的债券发行工作,由市发改委牵头,市建设交通委、市经信委

委、人行上海总部、上海证监局和浦东新区等参与;推动保险公司参与基础设施债权投资和国有大型企业股权投资工作,由上海保监局和市国资委牵头,市金融办、市发改委、市建设交通委和浦东新区等参与。

记者了解到,利用浦东综合配套改革推进金融“先试先行”一直是上海方面推动上海国际金融中心建设的一项重要策略,因此,此次多个项目的实施都涉及浦东新区。浦东金融办相关负责人向记者透露,实际上,早在“金融30条”颁布之前,浦东就已经开始对地方政府发债、推动保险资

金参与基础设施债权投资进行研究。

在地方政府发债方面,目前我们正在跟相关部门进行商谈,一旦国家开口子,我们将及时把方案拿出来。”上述浦东金融办人士说,而对于保险资金参与基础设施债权投资,该人士表示,目前正在同企业、保险公司进行接触,但尚未就具体项目达成意见。保险资金介入基础设施项目投资领域需要保监会等监管部门的批准,决策权在中央。”不过,该人士也表示,根据此次“两会”所定的基调,浦东将会在金融创新方面更大胆,力争在相关政策方面有所突破。

深圳、韶关、湛江将试点取消药价15%加成政策

广东省卫生厅负责人15日表示,广东省开展公立医院改革,坚持政府主导、强化公益化,已选择深圳、韶关、湛江三市先行试点取消药价15%加成政策。

记者从15日举行的广东省卫生工作会议了解到,广东省提出积极推动医药卫生体制改革“先行先试”,今年积极争取国家改革试点并力争在关键领域取得明显突破。

据透露,广东省已选择深圳、韶关、湛江三市先行试点取消药价15%加成政策,推进医药收入分配改革,通过增设药事服务费、调整部分技术服务收费标准和增加政府投入,弥补收入的减少和亏损。广东省卫生厅厅长姚志彬说,希望三市的卫生部门要积极行动,稳妥施行。

同时,广东省也将加快民营医疗机构发展。目前广东全省共有民营医院214家,床位数和总诊疗人次分别占医院总数的8.8%和6%,总体规模不大,技术能力不强,而且特点不够突出、服务定位也不够明确。

姚志彬说,广东省加快民营医疗机构发展的意见即将出台,在准入和审批、经营性质选择、金融和税收、设备配置、人才引进等方面有新的突破。广东争取到2015年全省民营医疗机构实际床位、门诊服务量分别达到总量的20%和25%以上。

住房公积金第一案昨宣判 李树彪被判死刑

受湖南省高级人民法院委托,湖南郴州市中级人民法院近日依法对“全国住房公积金第一案”进行二审宣判,郴州市住房公积金管理中心原主任李树彪犯贪污罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;犯挪用公款罪,判处有期徒刑,剥夺政治权利终身。决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

从1999年至2004年1月,时任郴州市住房公积金管理中心主任李树彪利用职务之便,贪污、挪用住房公积金上亿元,用于到澳门豪赌和个人挥霍,案发时绝大部分金额仍未退还,给国家造成了巨大损失。由于案件涉案金额巨大,被称之为“全国住房公积金第一案”。

2005年8月,湖南郴州市中级人民法院依法对李树彪贪污、挪用公款一案作出一审判决:李树彪犯贪污、挪用公款、赌博罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。之后,李树彪提出上诉,湖南省高级人民法院于同年9月立案受理,并于2008年11月在郴州市中级人民法院公开开庭审理。

据介绍,对李树彪的二审死刑判决,湖南省高级人民法院将依法报请最高人民法院核准。

杭州给市民发放1亿元消费券 同时面向长三角地区发放4000万元旅游券

杭州市委、市政府日前决定从财政拿出1亿元向社会发放消费券,春节前后发放到位,用于保障困难人群的基本生活,拉动社会消费。

发放主要对象是:市、区两级持证低保家庭和困难家庭,约1.55万户,每户200元;杭州市区2008年12月31日登记在册的企业退休职工,约31万人,每人200元;市本级注册在内的小学、初中、高中生,共26万人,每人100元。“新杭州人”在杭读书的孩子们享受同等待遇。

据了解,消费券初步确定面值20元一张,使用期限暂定为3个月,3个月后不会过期,但使用范围会缩小。

杭州市民拿到这些消费券,可以用买商品,如日用品、彩电、冰箱、洗衣机等本地工业产品,电影票、图书等;也可以买“服务”,如杭州各大景点游览等。用消费券买这些商品或服务时,还可以享受一定的让利折扣。

与此同时,杭州市政府将面向长三角等地市民发放杭州旅游券,总金额达4000万元,以拉动旅游消费。

3月开始,当地旅游部门将通过广场促销和邮政直邮投递,向上海、江苏等地市民发放总金额4000万元的杭州旅游券,游客可以持券在指定的旅游景区、游船公司、餐馆、茶楼、足浴和旅游演艺场所抵扣使用。杭州市旅委有关负责人介绍,旅游券的具体发放办法、发放范围和使用细则将很快出台。

(以上均据新华社)

投资35亿元 沈阳今年提速地铁项目

◎本报记者 吴光军

记者近日获悉,沈阳将在2009年投资35亿元完善地铁项目,争取地铁一号线年内达到通车条件,争取地铁二号线土建工程完成60%以上。

2008年,沈阳地铁全年完成工程投资30.5亿元,为年度计划的100.5%。其中,地铁一号线完成投资18.5亿元,二号线完成投资12亿元。

截至目前,地铁一号线有17个车站完成主体工程,占全部车站的77.3%;地铁二号线开工建设车站17个,有6个车站完成主体工程,占车站总数的31.6%。

据悉,沈阳地铁一号线今年将完成投资20亿元,全线将在8月28日左右实现洞通,10月末实现右线轨通,12月初实现左线轨通。车站和区间主体全部竣工,附属工程基本完成。在年底之前,实现洞通、轨通、电通、车通的“四通”。